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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Rinderspacher SPD
vom 26.06.2017

Fahrraddiebstahle in Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Fahrrader wurden seit 2012 in Bayern als
gestohlen gemeldet (bitte nach Jahren aufschlisseln
inkl. erstes Halbjahr 2017)?

2. Wie hat sich die Aufklarungsquote seit 2012 entwickelt
(bitte nach Jahren aufschliisseln inkl. erstes Halbjahr
2017)?

3.1 Wie stellen sich nach Kenntnis der Staatsregierung
bei Diebstahlsmeldung und Aufklarungsquote die ent-
sprechenden Vergleichszahlen auf Bundesebene dar
(bitte nach Jahren aufschliisseln inkl. erstes Halbjahr
2017)?

3.2 Wie stellen sich nach Kenntnis der Staatsregierung bei
Diebstahlsmeldung und Aufklarungsquote die entspre-
chenden Vergleichszahlen in den anderen Bundeslan-
dern dar (bitte nach Jahren aufschlisseln inkl. erstes
Halbjahr 2017)?

3.3 Welche Unterschiede gibt es bei der Anzahl der Dieb-
stahlsmeldungen und Aufklarungsquoten von Fahrrad
und Autodiebstahlen in Bayern?

4.1 Wie bewertet die Staatsregierung die Anzahl an Fahr-
raddiebstahlen in Bayern und die Aufklarungsquote?

4.2 Wie bewertet die Staatsregierung die Aufklarungsquo-
te mit Blick auf das Sicherheitsgefuihl der Biirgerschaft
und ihr Vertrauen in Sicherheitsbehérden und Rechts-
staat?

5.1 Welche konkreten Maflinahmen plant die Staatsregie-
rung zur Erhéhung der Aufklarungsquote bei Fahrrad-
diebstahlen?

5.2  Welche konkreten Malinahmen plant die Staatsregie-
rung zur verbesserten grenziberschreitenden Koope-
ration der Polizeibehérden mit Fokus auf Fahrraddieb-
stahl?

6.1 Wie bewertet die Staatsregierung Fahrraddiebstahl-
Versicherungen bei der Bekampfung von Fahrraddieb-
stahl?

6.2 Welchen Stellenwert misst die Staatsregierung eingra-
vierten Rahmennummern an Fahrradern bei, um Fahr-
raddiebstahle einzudammen und besser aufzuklaren?

6.3 Welche konkreten Hinweise gibt die Staatsregierung
zur Vermeidung von Fahrraddiebstahl in Bayern?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 04.08.2017

1. Wieviele Fahrrader wurden seit 2012 in Bayern als
gestohlen gemeldet (bitte nach Jahren aufschlis-
seln inkl. erstes Halbjahr 2017)?
In der Auswertung der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS)
sind nur Fallzahlen darstellbar, welche jedoch nur bedingt
einen Rickschluss auf die Anzahl der gestohlenen Fahrréder
zulassen, da pro Fall auch mehr als ein Fahrrad entwendet
worden sein kann. Aus diesem Grund wird nachfolgend
lediglich das Fallaufkommen dargestellt, wie es sich aus der
entsprechenden Recherche des. Landeskriminalamtes in
der PKS ergibt.

Statistikdaten der PKS stehen unterjahrig nicht in
aussagekraftiger und valider Form zur Verfligung.

Jahr Straftat erfasste Falle

Anzahl

2016 Diebstahl insgesamt von Fahrradern 28.923
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme

2015 Diebstahl insgesamt von Fahrradern 29.842
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme

2014 Diebstahl insgesamt von Fahrradern 30.068
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme

2013 Diebstahl insgesamt von Fahrradern 28.757
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme

2012 Diebstahl insgesamt von Fahrradern 30.837
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme

2. Wie hat sich die Aufklarungsquote seit 2012 entwi-
ckelt (bitte nach Jahren aufschliisseln inkl. erstes
Halbjahr 2017)?

Zur Datenquelle und ihrer Aussagekraft darf auf die Antwort

zu Frage 1 verwiesen werden. Die entsprechenden Zahlen

sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Jahr | Straftat aufgeklarte
Falle

Anzahl | Anteil

in %

2016 | Diebstahl insgesamt von Fahrradern 3.231 11,2
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme

2015 | Diebstahl insgesamt von Fahrradern 3.458 11,6
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme

2014 | Diebstahl insgesamt von Fahrréadern 4.031 13,4
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme

2013 | Diebstahl insgesamt von Fahrradern 4.116 14,3
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme

2012 | Diebstahl insgesamt von Fahrréadern 4519 14,7
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme
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3.1 Wie stellen sich nach Kenntnis der Staatsregie-
rung bei Diebstahlsmeldung und Aufklarungsquo-

Zur Datenquelle und ihrer Aussagekraft darf auf die Antwort
zu Frage 1 verwiesen werden. Die entsprechenden Zahlen

te die entsprechenden Vergleichszahlen auf Bun-
(bitte nach Jahren aufschlisseln

desebene dar
inkl. erstes Halbjahr 2017)?

Straftat Jahr Bundesland erfasste Aufklarung
Falle Falle in %
(AQ)
Diebstahl insgesamt von Fahrréadern 2016 | Bund 332.486 29.172 8,8
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme
Diebstahl insgesamt von Fahrradern 2015 | Bund 335.174 30.602 9,1
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme
Diebstahl insgesamt von Fahrradern 2014 | Bund 339.760 32.592 9,6
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme
Diebstahl insgesamt von Fahrréadern 2013 | Bund 316.857 30.543 9,6
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme
Diebstahl insgesamt von Fahrradern 2012 | Bund 326.159 31.583 9,7
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme

3.2 Wiestellen sich nach Kenntnis der Staatsregierung
bei Diebstahlsmeldung und Aufklarungsquote die
entsprechenden Vergleichszahlen in den anderen

Bundeslandern dar (bitte nach Jahren aufschlis-
seln inkl. erstes Halbjahr 2017)?

sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Zur Datenquelle und ihrer Aussagekraft darf auf die Antwort
zu Frage 1 verwiesen werden. Die entsprechenden Zahlen
sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Straftat Jahr Bundesland erfasste Aufklarung
Falle ) in %
Falle (AQ)
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 Schleswig-Holstein 14.842 1.035 7,0
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 Schleswig-Holstein 15.396 887 5,8
Diebstahl insgesamt von Fahrréadern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Schleswig-Holstein 15.285| 1.023 6,7
Diebstahl insgesamt von Fahrréadern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 | Schleswig-Holstein 15.178| 1.079 7,1
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 Schleswig-Holstein 16.796 1.194 7,1
Diebstahl insgesamt von Fahrrédern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 | Hamburg 17.485 680 3,9
Diebstahl insgesamt von Fahrrédern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 | Hamburg 17.217 668 3,9
Diebstahl insgesamt von Fahrrédern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Hamburg 15.961 606 3,8
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 Hamburg 15.484 674 4,4
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 Hamburg 13.991 504 3,6
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 Niedersachsen 36.554| 4.895| 134
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 Niedersachsen 37.297| 4.975| 13,3
Diebstahl insgesamt von Fahrréadern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Niedersachsen 39.170| 5.352| 13,7
Diebstahl insgesamt von Fahrréadern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 | Niedersachsen 36.668| 5.230| 14,3
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 Niedersachsen 40.782| 6.512| 16,0
Diebstahl insgesamt von Fahrrédern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 | Bremen 6.779 341 5,0
Diebstahl insgesamt von Fahrrédern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 | Bremen 6.826 365 53
Diebstahl insgesamt von Fahrrédern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Bremen 7.193 425 5,9
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 Bremen 6.576 410 6,2
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 Bremen 6.114 434 7,1
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 Nordrhein-Westfalen 80.688| 5.846 7,2
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 Nordrhein-Westfalen 83.870| 6.029 7,2
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Nordrhein-Westfalen 85.781| 6.803 7,9
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 | Nordrhein-Westfalen 80.806| 5.764 7,1
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 Nordrhein-Westfalen 85.399 6.118 7,2
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 Hessen 15.267 1.688| 11,1
Diebstahl insgesamt von Fahrrédern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 | Hessen 15.098| 1.610| 10,7
Diebstahl insgesamt von Fahrrédern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Hessen 14.706| 1.592| 10,8
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 Hessen 13.571| 1.279 9,4
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 Hessen 13.545| 1.409| 10,4
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 Rheinland-Pfalz 7.141 717| 10,0
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 Rheinland-Pfalz 7.593 826| 10,9
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Rheinland-Pfalz 7.943 817| 10,3
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 | Rheinland-Pfalz 6.975 795 11,4
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Straftat Jahr Bundesland erfasste Aufklarung
Falle . in %
Falle (AQ)
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 | Rheinland-Pfalz 7.279 757| 10,4
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 Baden-Wiirttemberg 28.723| 2.204 7,7
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 Baden-Wiirttemberg 28.408| 2.138 75
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Baden-Wirttemberg 27.203| 1.785 6,6
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 | Baden-Wirttemberg 24596 | 1.659 6,7
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 Baden-Wirttemberg 26.642| 2.024 7,6
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 | Saarland 1.000 117 11,7
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 | Saarland 1.084 87 8,0
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Saarland 1.008 85 8,4
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 | Saarland 881 76 8,6
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 | Saarland 1.090 90 8,3
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 Berlin 34.418| 1.203 3,5
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme 2015 | Berlin 32.245| 1.255 3,9
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Berlin 30.758 | 1.238 4,0
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 | Berlin 26.513| 1.067 4,0
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 Berlin 26.029| 1.125 4,3
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 Brandenburg 14.172 1.673| 11,8
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 Brandenburg 14950| 2.015| 135
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 Brandenburg 17.721| 2.291| 12,9
Diebstahl insgesamt von Fahrréadern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 | Brandenburg 16.127| 2.172| 13,5
Diebstahl insgesamt von Fahrréadern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme [ 2012 | Brandenburg 13.728| 1.449| 10,6
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 Mecklenburg-Vorpommern 6.169 590 9,6
Diebstahl insgesamt von Fahrréadern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 | Mecklenburg-Vorpommern 6.508 679| 10,4
Diebstahl insgesamt von Fahrréadern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Mecklenburg-Vorpommern 7.049 947 | 13,4
Diebstahl insgesamt von Fahrréadern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2013 | Mecklenburg-Vorpommern 6.869 778| 11,3
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 Mecklenburg-Vorpommern 7.444 801| 10,8
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 Sachsen 20.795| 2.496| 12,0
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 Sachsen 19.395| 2.499| 12,9
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Sachsen 21500 2.991| 139
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme {2013 | Sachsen 20.346 | 2.833| 13,9
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme {2012 | Sachsen 19.828| 2.470| 12,5
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 | Sachsen-Anhalt 14570| 1.729| 11,9
Diebstahl insgesamt von Fahrrédern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme [2015 | Sachsen-Anhalt 14992 | 2.316| 154
Diebstahl insgesamt von Fahrrédern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme |2014 | Sachsen-Anhalt 13.974| 1.840| 13,2
Diebstahl insgesamt von Fahrrédern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme [2013 | Sachsen-Anhalt 13.274| 1.787| 13,5
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2012 | Sachsen-Anhalt 12.350| 1.555| 12,6
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2016 | Thiringen 4.960 727 | 14,7
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2015 | Thiringen 4.453 795| 17,9
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme | 2014 | Thiringen 4.440 766 | 17,3
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme {2013 | Thiringen 4.236 824| 19,5
Diebstahl insgesamt von Fahrradern einschl. unbefugter Ingebrauchnahme {2012 | Thiringen 4.305 622 | 144
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3.3 Welche Unterschiede gibt es bei der Anzahl der
Diebstahlsmeldungen und Aufklarungsquoten von
Fahrrad und Autodiebstahlen in Bayern?

Zur Datenquelle und ihrer Aussagekraft darf auf die Antwort
zu Frage 1 verwiesen werden. Die entsprechenden Zahlen
sind nachfolgender Tabelle zu entnehmen.

Jahr | Straftat erfasste |aufgeklarte aufgeklarte
Falle Félle von Kfz-Diebstahl Félle von Fahrrad-
Diebstahl
Anzahl Anzahl Anteil Anteil
in % in %
2016 | Diebstahl insgesamt von Kraftwagen 2.012 1.156 57,5 11,2
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme
2015 | Diebstahl insgesamt von Kraftwagen 1.868 1.092 58,5 11,6
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme
2014 | Diebstahl insgesamt von Kraftwagen 2.113 1.323 62,6 13,4
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme
2013 | Diebstahl insgesamt von Kraftwagen 2.154 1.265 58,7 14,3
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme
2012 | Diebstahl insgesamt von Kraftwagen 2.076 1.262 60,8 14,7
einschl. unbefugter Ingebrauchnahme

4.1 Wie bewertet die Staatsregierung die Anzahl an
Fahrraddiebstahlen in Bayern und die Aufkla-
rungsquote?

Bei dem Delikt des Fahrraddiebstahls handelt es sich um

ein Massenphé&nomen, dessen Aufklarungsquote in Bayern

deutlich Uber dem Bundesdurchschnitt liegt. Zur weiteren

Optimierung der Aufklarungsquote ist die Mitwirkung der

Bevolkerung unerlésslich. Insoweit darf auf die Antwort zu

Frage 5.1 verwiesen werden.

4.2 Wie bewertet die Staatsregierung die Aufklarungs-
guote mit Blick auf das Sicherheitsgefuhl der Bir-
gerschaft und ihr Vertrauen in Sicherheitsbehor-
den und Rechtsstaat?

Die Kriminologische Forschungsgruppe des Landeskriminal-

amtes kommt in der Auswertung der bayerischen Teildaten

der Dunkelfeld-Opferbefragung ,Der Deutsche Viktimisie-
rungssurvey 2012“ zu dem Schluss, dass eine deutliche

Mehrheit der bayerischen Befragten (90 Prozent) liberzeugt

ist, dass die Polizei bei der Verbrechungsbekampfung eine

sehr gute bzw. eher gute Arbeit macht. Die Polizei genief3t

im Ergebnis dieser Auswertung in der bayerischen Bevolke-

rung grofRes Vertrauen.

Die Bewertung der Sicherheitslage durch den Einzelnen
wird von einer Vielzahl an Faktoren beeinflusst. Hierzu z&h-
len bspw. emotionale Affekte, kognitive Bewertungsprozes-
se, die Einschatzung des personlichen Viktimisierungsrisi-
kos sowie die personlichen Bewaltigungsfahigkeiten. Die
Studienauswertung kommt zu dem Schluss, dass die baye-
rischen Birger nicht nur im Hinblick auf tatsachliche Viktimi-
sierungen sicher sind, sondern dass sie sich zumeist auch
als sicher fuhlen. Auf Deliktsebene lassen sich am ehesten
Angste vor einem Raubiiberfall oder Wohnungseinbruch
feststellen. Kognitiv betrachtet schatzen allerdings die meis-
ten ihr Risiko, tatsachlich Opfer einer bestimmten Straftat zu
werden, als sehr gering ein.

5.1 Welche konkreten Mainahmen plant die Staatsre-
gierung zur Erhéhung der Aufklarungsquote bei
Fahrraddiebstahlen?

Im Falle von Fahrraddiebstahlen tragen Praventions-

malnahmen der Birgerinnen und Burger wesentlich zur

Verhinderung und zur Aufklarung entsprechender Delikte
bei. Neben geeigneten Sicherungsmaflinahmen (z.B. wirk-
same Schldsser) spielen hier MaBnahmen zur individuellen
Identifizierung der Fahrrader im Zuge von Kontrollen und
Sachfahndungsuberpriifungen eine wesentliche Rolle. Inso-
weit darf auf die Antwort zu Frage 6.2 verwiesen werden.

Dariiber hinaus kommt auch dem unverziiglichen Melde-
verhalten potenzieller Zeugen entsprechender Tathandlun-
gen (z.B. Wegtragen von Fahrradern, Durchtrennen von
Schldssern) eine hohe Bedeutung zu.

Zur Forderung eines entsprechenden Verhaltens der Be-
volkerung setzt die Bayer. Polizei mit sicherheitstechnischen
Empfehlungen und verhaltensorientierten Tipps an. Auf lo-
kaler Ebene informieren beispielsweise Praventionsbeamte
der Bayer. Polizei tiber Varianten zur Sicherung von Fahrra-
dern. DarUber hinaus informiert das ,Programm Polizeiliche
Kriminalpravention der Lander und des Bundes* (ProPK)
auf seiner Homepage www.polizei-beratung.de Uber das
Verhalten als Zeuge und Praventionsmdglichkeiten im De-
liktsbereich Fahrraddiebstahl, zusatzlich werden Informati-
onsbroschiren zum Download angeboten. Diese kostenlo-
sen Broschiren liegen auch auf jeder Polizeidienststelle auf.

Weiterhin bietet ProPK eine ,Fahrradpass-App“ zum
Download an. In dieser App kann der Eigentimer eines
Fahrrades samtliche Daten speichern und diese im Falle
eines Diebstahls unmittelbar an die anzeigenaufnehmende
Polizeidienststelle ubermitteln.

5.2 Welche konkreten Mainahmen plant die Staatsre-
gierung zur verbesserten grenziiberschreitenden
Kooperation der Polizeibehérden mit Fokus auf
Fahrraddiebstahl?

Im Rahmen der taglichen Lageauswertung werden durch

das Landeskriminalamt Vorgédnge aus dem Pha&nomenbe-

reich ,Fahrraddiebstahl” einer naheren Analyse unterzogen,
sofern Anhaltspunkte fir eine Uberdrtliche und bandenma-

RBige Begehungsweise vorliegen oder etwa ein signifikanter

Modus Operandi festgestellt wird.

Bei dem taglichen Lageaustausch zwischen den Verban-
den der Bayerischen Polizei und dem Landeskriminalamt
ergeben sich wiederholt Hinweise darauf, dass insbeson-
dere bandenmaRig agierende Tatverdachtige aus Ost- bzw.


http://www.polizei-beratung.de

Drucksache 17/18043

Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode Seite 5

Sidosteuropa vor allem im grof3stadtischen Bereich gezielt
gebrauchte, hochwertige Fahrrader entwenden und das
Diebesgut sofort mittels Kleintransporter oder Anhanger ab-
transportieren. Verdachtsmomente, wonach es sich bei den
Tatverdachtigen vorrangig um Personen aus dem ost- und
sudosteuropéischen Raum (u. a. Polen, Litauen, Slowakei,
Rumaénien, Ungarn, Serbien) handelt, werden auch durch
den Umstand gestitzt, dass regelmaRig aus diesen Berei-
chen Anfragen von Polizeibehdrden zu dort sichergestellten
Fahrradern beim Landeskriminalamt eingehen.

Bei der Bekdmpfung der Uberregionalen, bandenma-
Big begangenen Eigentumskriminalitét besteht seit Jahren
ein enger und regelmafiger Lage- und Informationsaus-
tausch, insbesondere mit den unmittelbaren Anrainerstaa-
ten Bayerns (Osterreich, Schweiz, Tschechische Republik).
Im Rahmen dieses fortlaufenden Austausches werden die
Dienststellen der Anrainerlander anlassbezogen auch Uber
aktuelle Erkenntnisse und Hinweise im Zusammenhang
mit dem (bandenmaRig begangenem) Diebstahl von Fahr-
radern informiert. Dabei werden zeitnah vor allem Hinwei-
se auf verdachtige Personen oder Transportfahrzeuge etc.
Ubermittelt. Fir die Gewahrleistung eines zeithahen Infor-
mationsaustausches in den Grenzgebieten leisten zudem
auch die Gemeinsamen Zentren permanent einen wichtigen
Beitrag.

Bei Vorliegen der rechtlichen Voraussetzungen und unter
Berlcksichtigung kriminaltaktischer Aspekte werden rele-
vante Personen und Fahrzeuge aus dem genannten Krimi-
nalitdtsbereich zur verdeckten oder gezielten Kontrolle zu
praventiven oder repressiven Zwecken im Schengen-Sys-
tem ausgeschrieben. Diese Ausschreibungen dienen den
Polizeidienststellen in den Nachbarléandern als entsprechen-
der Kontrollanhalt.

6.1 Wie bewertet die Staatsregierung Fahrraddieb-
stahl-Versicherungen bei der Beké&mpfung von
Fahrraddiebstahl?

Fahrraddiebstahl-Versicherungen sollen von ihrer Grund-

anlage her dem Betroffenen eines Fahrraddiebstahls den

entstandenen Schaden ersetzen und tragen damit per se
nicht zu einer Bekdmpfung von Fahrraddiebstahlen bei.

Gleichwohl kdnnen entsprechende Versicherungen — je

nach vertraglichen Ausgestaltungen — einerseits einen An-

reiz bieten, das Fahrrad hochwertig vor Diebstahl zu sichern
und andererseits ein Abhandenkommen des Fahrrades nie-
derschwellig zur Anzeige zu bringen.

6.2 Welchen Stellenwert misst die Staatsregierung
eingravierten Rahmennummern an Fahrréadern bei,
um Fahrraddiebstahle einzuddmmen und besser
aufzuklaren?

Das Vorhandensein einer individuellen und eindeutig zuor-

denbaren Nummer im Diebstahlsfall ist fiir die Zwecke einer

effektiven Sachfahndung regelméaRig von erheblichem Vor-
teil. Eine moglichst zeitnahe Ausschreibung von entwende-
ten Fahrradern zur Sachfahndung erméglicht dartiberhinaus

bei polizeilichen Kontrollen eine rasche Zuordnung. Nach-
dem entwendete Fahrrader auch von Mitgliedern Uberregi-
onal aktiver Diebesbanden auf dem Landweg ins benach-
barte Ausland transportiert werden, unterstiitzen schnelle
Sachfahndungsausschreibungen entsprechende Kontroll-
mafnahmen z. B. im Rahmen der Schleierfahndung auf
Autobahnen.

Insoweit enthélt das polizeiliche Faltblatt ,Guter Rat ist
nicht teuer. Und der Verlust Ihres Rades?" wichtige Tipps
zum Schutz vor Fahrraddiebstahl und beinhaltet auch Emp-
fehlungen hinsichtlich der Identifizierung des Fahrrads,
beispielsweise in Form einer Codierung oder sonstigen
Kennzeichnung des Fahrrads sowie zur Sicherung einzel-
ner Fahrradteile. In einem zu diesem Faltblatt zugehoren-
den (abtrennbaren) Fahrradpass kdnnen die wesentlichen
Daten, die im Falle eines Diebstahls fiir eine Sachfahndung
erforderlich sind, registriert werden.

Verschiedene Institutionen, wie Versicherungen, Fahr-
radhandler, der Allgemeine Deutsche Fahrrad-Club (ADFC)
oder Vereine bieten bei Vorlage eines Eigentumsnachwei-
ses auch eine alphanumerische Codierung des Fahrrads
an. Diese besteht aus einer Kombination aus Buchstaben
und Ziffern. Der Eintrag mit witterungsbestandig lackierter
Gravur enthalt die verschlisselte Wohnanschrift des Eigen-
tlmers.

Anhand dieser Codierung kann sehr schnell eine Plausi-
bilitatsprufung erfolgen, inwieweit eine Person auch tatsach-
lich der rechtmé&Rige Eigentimer eines Fahrrades ist. Dari-
ber hinaus hat eine solche Codierung den Vorteil, dass eine
Weitergabe und der Verkauf gestohlener Rader unattraktiv
werden, da sich die Codiernummern nur sehr schwer wieder
entfernen lassen.

Aus Produkthaftungsgriinden durfen Codierarbeiten
an Fahrradern durch die Polizei in Bayern allerdings nicht
durchgefiihrt werden.

Im Zusammenhang mit der Entwendung von R&dern
durch Einbruchdiebstahle in Fahrradgeschéfte hat sich wie-
derholt gezeigt, dass eine Zuordnung mutmalfilich gestoh-
lener Fahrrader in vielen Fallen nicht moglich ist, weil die
Geschadigten (Geschaftsinhaber/Handler) die Individual-
nummer/Rahmennummer in ihrem Warenwirtschaftssystem
nicht hinterlegt hatten und somit eine Ausschreibung in der
numerischen Sachfahndung nicht méglich war. Um hier po-
tentielle Geschadigte zu sensibilisieren, hat das Bayer. Lan-
deskriminalamt im zuriickliegenden Jahr im Rahmen eines
Beitrags in der Fachzeitschrift ,Radmarkt“, Ausgabe 8/2016,
einen eingehenden Appell an Industrie und Handel gerich-
tet, entsprechende Anderungen in der Warenwirtschaft vor-
zunehmen.

6.3 Welche konkreten Hinweise gibt die Staatsregie-
rung zur Vermeidung von Fahrraddiebstahl in Bay-
ern?

Hier darf auf die Antworten zu den Fragen 5.1 und 6.2 ver-

wiesen werden.





